

习近平向拉美和加勒比国家共同体第七届峰会作视频致辞

新华社北京1月25日电 1月24日,拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉美共同体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请,国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平指出,拉美和加勒比国家是发展中国家的重要组成部分,也是全球治理的积极参与者和贡献者,拉共体已经成为全球南南合作不可或缺的推动力量,为维护地区和平、促进共同发展、推进区域一体化发挥了重要作用。

习近平强调,中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程,高度重视发展同拉共体关系,将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着这样

的初心,中方同拉方一道,不断加强中拉论坛建设,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一路”,支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议,同中方携手构建中拉命运共同体。

习近平强调,当前,世界进入新的动荡变革期,只有加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。中方愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手共进,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值,促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体,共同开创更加美好的未来。

兔年新春人气旺 旅游迎来开门红

黔东南州融媒体中心记者 余天英

“黔东南真是个好地方,我们一家都在这里玩了一周,这里不仅好玩,食宿也方便实惠,印象最深的是在郎德记忆酒店,客房宽敞干净,费用不到100元,主人家还为我们办长桌宴,每人只收20元……”来自广西的游客李发强感叹说,黔东南风景优美,民族文化丰富,这次到镇远、黎平、雷山等地旅游,收获满满,以后还想带着亲友再次来领略黔东南的风情。

正如李发强所说,黔东南真是个好地方,春节假期,各地推出了形式多样的民族文化旅游产品,让游客从“景观体验”转向“情感体验”,不断丰富旅游产品供给,吸引了大批游客前来打卡,旅游市场呈现出一片喜人态势。

凯里市下古镇的祈乐愿、把糟舞、拦门酒打花脸、新年祈福、非遗体验、灯会活动,让整个景区充满浓厚的年味,游客人潮涌动。

雷山县西江千户苗寨景区推出的“十二道拦门酒”“高山流水”“传统芦笙表演”“新春打糍粑”“新春送财送吉祥”“挂彩蛋”“情定西江·讨花带”等30余项民俗文化活动营造

了浓郁的新春氛围,让游客在欣赏苗寨美景的同时,感受新春热闹繁华的气息,体验优秀传统文化的魅力。

黎平县侗寨文化体验馆成为市民新的打卡点,肇兴景区围绕“演”“展”“惠”“游”,推出了“抬官人”“盛装游行”“鼓楼习歌”“踩歌堂”“打糍粑”等系列民俗活动,吸引了省内外游客前来旅游,景区游客人数大幅攀升。

镇远县积极开展“我在镇远过年”系列文体旅活动。华灯初上,镇远古城流光溢彩。穿城而过的舞阳河波光荡漾,倒映着两岸万家灯火,恍若仙境。游客们乘坐画舫缓缓驶过,置身美景之中,如梦如幻。

施秉县杉木河夜漂景区举办主题为“万盏华灯映施秉·新春齐聚杉木河”的春节灯会活动,万盏华灯将景区装扮得格外喜庆,灯会多种形式表现了吉祥龙、凤及大量兔年生肖年味元素,给游客带来不一样的视觉体验。

丹寨县万达小镇组织开展了新春斗牛大赛、丹寨大庙会、民俗绝技秀、小丑欢乐巡游、非遗皮影戏、网红才艺

表演等一系列活动,让游客体验不一样的新春度假之旅。

岑巩县举行第二届思州战鼓大赛,战鼓声声催奋进,思州欢腾闹新春。来自该县各乡镇的24支战鼓队,身着民族服饰,一起在欢乐中体验非遗民俗、激情中乐享春节假日,新春年味别样浓。

台江县举办“贺新春·品民俗”活动,苗寨活动热闹不停歇!春节期间几乎每天都有民俗活动,浩浩荡荡的姑娘回娘家、精彩的斗鸟和刺激的斗牛活动,让村寨的每个角落都是浓浓的年味。

剑河县温泉小镇持续推出幸运红包墙、闯关游戏领礼品、篝火晚会、民族盛装巡游等丰富多彩的活动。住宿游客除可到温泉区体验苗疆圣水的暖冬魅力以外,还可乘坐小镇往返大巴车前往清江湖码头,免费坐船夜游醉美剑河。

此外,麻江县点“状元灯”、黄平县“最美黄平年·欢乐迎新春”、三穗县“文化进万家·欢乐迎新春”系列活动、天柱县歌舞迎春“云享·文化年”

系列活动、锦屏县“舞龙狂欢”、从江县“鼓楼抢鸡”、榕江县“新春游园会”等主题活动,让广大游客切实感受到了苗乡侗寨新春节日的欢愉。

据了解,为抓好假日旅游宣传引流工作,春节前夕,我州组织开展黔东南州2023年文化旅游宣传推介(贵阳)活动,面向全国游客推出6条精品旅游线路,4个优惠大礼包和系列新春民俗活动。同时成功举办以“启航新征程·幸福中国年”为主题的2023年全国“村晚”示范展示活动,积极宣传推介黔东南州独特的文化魅力、旅游资源、特色产业,向全国观众呈现一场具有民族味、文化味、传承味、乡愁味的新春盛会。

兔年新春人气旺,我州旅游业迎来了开门红。经初步测算,2023年春节假期,全州共接待游客258.95万人次,同比增长32.15%,恢复到2019年同期的58.98%;实现旅游综合收入22.98亿元,同比增长45.77%,恢复到2019年同期的77.74%。其中,红色旅游区接待游客18.24万人次,同比增长127.34%。

我州集中输出务工人员返岗就业

本报讯(通讯员 向燕 吴建斌 吴子勇 王永玉)

1月24日,黔东南州2023年返乡劳动力“点对点”有组织输出就业首发仪式在三穗县举行,此次返乡劳动力集中输出143名务工人员赴广东省返岗就业。

在三穗县将军广场,黔东南州2023年返乡劳动力“点对点”有组织输出就业首发仪式正式启动,143名务工人员正在有序等候发车。出发前,现场工作人员还免费为此次外出务工人员发放返岗大礼包,其中包含口罩、矿泉水、方便面等物资,并派出一名跟车联络员进行全程陪同,协助务工人员乘车事宜。

“今天政府组织集中输出返岗务工人员很好,我们对此项工作十分满意,感到很贴心。”来自台江县务工人员吴光辉说。

来自三穗县的务工人员杨再传说:“感谢政府组织我们集中返岗务工,不仅为我们节约了车费,还免费发放返岗大礼包,这样组织劳动力集中返岗是很好的。”

同样,来自雷山县的务工人员李玉才,也说出了发自内心的心声。“我是雷山县西江镇的返岗就业人员,这次活动可以为我们外出务工人员节省很多路途费用,这是很大的优惠政策,非常利于我们出行。”

就业是民生之本。我州为深入贯彻落实中央、省关于“稳就业”“保就业”相关工作决策部署,结合最新疫情防控要求和节后务工人员返岗意愿实际,切实加强同广东省佛山市等地的劳务协作,进行提前谋划,及时制定了2023年农村劳动力“点对点”春节返岗就业工作方案,帮助务工人员春节后安全有序外出返岗就业。

据了解,为保障群众返岗就业的出行需求,我州通过“点对点”有组织输出,以“专车、专列、自驾车补贴”的方式组织输出返乡劳动力返岗就业,为返乡劳动力返岗就业提供多种出行服务,确保务工人员顺利返岗、平安就业。

新春 走基层

侗寨美食的新春新机遇

黔东南州融媒体中心记者 葛蕾 刘汉钦

春节,黎平侗寨里,油茶、糯米的醇厚、侗果的甜蜜、腊肉的醇香,这些美食凝聚着新年的美好期盼,更为侗寨带来了发展新机遇。

“古杉披绿,百鸟放歌,东去松竹俏,大山真美好,处处歌声飘,人在画中游。”傍晚时分,记者一行到达黎平侗寨文化体验馆中心时,一阵悦耳动听的侗歌声从木屋传来,好奇和向往驱使着我们踏进了木屋,只见屋里的火炉旁围着七八个侗族青年男女,在开心地品尝侗歌聊未来。

“饭养身,歌养心。侗家人把歌当作精神食粮,每当有重大节日和活动,总会情不自禁唱上几首应景的侗歌。”来自黎平县双江镇寨高村的杨正成对记者说,“我们这一伙年轻人都很热爱我们的侗族文化,喜欢唱侗歌、吃侗寨美食,能聊到一起,也有很多共同话题,于是我们不谋而合,决定一起进行网络直播,把侗族文化传播出去,就这样,我们几个在新年有了新计划新事业。”

虽然刚直播一个多月,但每次都会有很多观众在线观看,而吸引网友的秘诀则在于内容的独特性。他们结合侗族过春节的日常,将油茶制作、打糍粑等美食和弹唱琵琶歌、行歌坐月等习俗搬到直播中,令网友耳目一新。

见到杨正成团队这天,他们的直播主题是向网友介绍侗家的春节特色美食,房间里悬挂的油茶饼、腊肉,还有分享而食的侗果,都散发着浓浓的年味。“我们侗家人逢年过节必须要做侗果、吃侗果,寓意着每一年种出来的劳作收成,如果你家的侗果个头越大,就表示今年的收成大丰收。”杨正成向网友们展示道。

杨正成手中拿着的侗果来自远近闻名的“侗果村”——黎平县中潮镇佳所村,侗文春是村里制作侗果大户,每年春节是他们一家最忙碌的时候,单是这段时间

就可以卖出上万斤侗果。侗果的制作不复杂,将糯米蒸熟切成小块后,再经晒干、油炸、穿“糖衣”和上芝麻等工序,色泽金黄、香脆可口的侗果就完成了。

“侗家人自己用甜藤、糯米等材料制作成侗果代替糖果,作为我们过年的年货食品。直到今天,我们过年走村串寨去做客,都还要手提一两包侗果。”詹文春一边制作侗果,一边抽空说,“今年的侗果供不应求,虽然一家人齐上阵,每天生产100公斤,但还是不够卖,现在做的都是客户提前订好的,等一下就会来取走了。”

厚重的文化底蕴,使侗果成为侗族过年的必需品,接待客人的重要礼仪,升华为侗族群众走亲访友、扩大社交的重要载体。而如今的侗家人,更是通过美食将朋友圈扩大到了粤港澳大湾区。

在黎平县城街的一家店铺内,黎平彦婷手工刺绣坊总经理陆永江正和其他人一起,忙着将刚熏制好的香肠腊肉打包进行邮寄。

“今天这一批货我们主要是销往香港和广州、佛山。”话音还未落,陆永江就马上拿起了自己的手机和记者一起分享收获的喜悦,“你看我的手机,今天早上我们又接了很多订单,短信里都是今天客户给我们的支付款,这都是今天客户给我们的支付款,这都有一笔12万元的,还有这个,这些都是刚进账的,今年可以给绣娘们更多的分红了!”说着说着,陆永江的眼睛笑成了月牙。

近三年来,陆永江通过“绣娘刺绣+养殖”的模式,在年初向侗寨里的绣娘发放土猪崽,在年末时回购土猪,将生态、优质的土猪肉制成香肠、腊肉等年货销往各地,并根据销售情况同绣娘进行分红。截至目前已收购2000多头猪,预计销售额将达500万元。如今,腊味生意越来越好,变成了侗寨群众增收致富的新途径。



▲ 2023年春节假期,雷山西江千户苗寨旅游经济呈现蓬勃发展的态势,取得了可喜的佳绩。节日期间,西江千户苗寨景区推出的“新春打糍粑”“新春送财送吉祥”“挂彩蛋”“情定西江·讨花带”等民俗文化活动,让游客在欣赏苗寨美景的同时,感受新春热闹繁华的气息,体验优秀传统文化的魅力。(通讯员 曾艳红 摄)



▲ 春节期间,丹寨县万达小镇举办的“新春庙会”吸引众多市民和游客前来观光游玩,在浓浓的年味中欢欢喜喜过大年。图为1月24日,游客在丹寨县万达小镇庙会上游玩。(通讯员 黄海海 摄)

▼ 1月24日,大年初三,黎平县肇兴景区举办了盛大的盛装游行活动。活动当天,侗家美女穿着侗族传统服饰,肩挑扁担,走在肇兴景区的大街小巷,向游客展示独特的侗族风情。(通讯员 陆美凤 摄)

